
关于2015年上半年

全国大学英语四、六级报名的通知

教通[2015]10号

各学院：

    2015年上半年全国大学英语四级、六级考试，定于6月13日(星期六)上午9:00和下午15:00进行。按照教育部考试中心和云南省招生考试院的通知精神，结合我校实际，现将组织学生报名参加本次大学英语四、六级报名考试的有关事项通知如下：

一、报名资格
（一）2011-2013级全日制本科在校生可报名参加大学英语四级考试，2014级本科生不得参加本次大学英语四、六级考试。
（二）大学英语四级考试成绩达425分以上（含425分）的本科、专升本在校生，可报名参加大学英语六级考试。
（三）在校研究生均可报名参加大学英语四级或六级考试。
（四）报名时，四级、六级不得同时兼报；且不得重复报名。
二、报名时间

3月17日10:00时─ 3月23日16:00时。

三、报名方法与要求

（一）报名时须仔细阅读和理解《全国大学英语四、六级考试报名须知》（详见附件）的有关内容。

（二）有报名资格的学生登陆云南农业大学教务管理服务平台http://jwgl.ynau.edu.cn:9000/，点击右下侧的全国大学英语四六级考试报名，认真选择四级纸考报名系统或六级纸考报名系统。

报名注意事项：1.报名系统的用户名和密码部分，本科生用学号和教务密码登录，研究生均用学号登录；2.进入系统后点击添加报名，认真核对学号、姓名、性别、学院、专业、入学年份、证件类型（身份证）、证件号码（身份证号）、年级、学历、学制、照片等信息完全无误后点击提交，提交后将不再允许任何信息更改；3.报名结束后教务处进行照片审核，报名考生于报名结束后第二天登录报名系统查看照片的审核状态，若提示为“照片审核通过”，请在规定时间到所属学院交纳报名费用；若提示为“照片审核未通过”，需在交费前到教务处综合科报交合格照片进行更正。
（三）如果报名时发现照片有误，请到教务处综合科更正。若输入相关报名信息后没有显示自己的照片，则不能报名。无照片未能报名学生须尽快照一张浅蓝色背景、图像大小为200×150（高×宽）的数码证件照片，电子版文件名用自己的学号命名后拷贝在U盘上，于3月20日之前交到教务处综合科，待照片信息添加到教务管理数据库中之后方可报名。
（四）根据云南省招生考试院通知的要求，考生参加考试时必须向监考教师交出居民身份证和一卡通（学生证）进行验证，若证件不齐的学生将不得考试。欲参加考试但证件不齐的学生须提前办理证件后再报名。
（五）3月 24日— 25日各学院教学秘书从报名网上分等级、专业打印报名学生名单，要求报名学生在报名单上校对报名信息是否正确并缴报名考试费后签名。
（六）本次四级、六级考试考场有限，报名人数均限定在4500人，人数报满报名系统将自动关闭，另行添加报名无效。
（七）请各院教学秘书于3月26日16：30之前将报考学生名单交教务处综合科，报名考试费交到财务处。

四、报名考试费 

按云发改收费[2006]98号文件的规定：大学英语四级考试每人次25元；六级考试每人次35元。
五、其它
（一）考生必须按照规定时间登录网上报名系统报名并办理缴费手续，提前或逾期均不予受理。

（二）请各学院做好报名组织工作，及时通知学生办理报名及缴费手续。

 (三)报名过程如有问题，请向教务处咨询。
附件：全国大学英语四、六级考试报名须知
                                      教  务  处

二〇一五年三月十二日
附件

全国大学英语四、六级考试报名须知
一、全国大学英语四、六级考试（CET）是全国性大学英语教学水平评估和学生综合运用英语能力的检测性考试，考生必须遵守《全国大学英语四、六级考试考生守则》，诚实应考。
二、符合报名条件的学生，根据学校的安排，由学校组织集体报名。
三、报名考生，必须按要求交验学生证和下列有效证件之一：居民身份证、军人及武警人员证件、户口本、公安户籍部门开具的贴有近期免冠照片的身份证号码证明、护照等有效证件。
四、考生凭“准考证”和报名时交验的有效证件参加考试。证件不齐，不得入场考试。请考生妥善保存有关证件，并在进入考场时向监考教师出示，以便查验。
五、考生必须按要求如实填写报名表卡，并按报名点要求在打印的报名信息校对文本上签字确认。
六、报名时报名点采集（或收取）的考生的照片，将用于制作考生准考证并打印在考生成绩通知单上。
七、考生必须认真阅读报名点公布的报名、考试有关规定和要求，签署《全国英语四、六级考试考生诚信考试承诺书》。

八、考生必须按标准缴纳报名考试费。
九、违反CET考试《全国大学英语四、六级考试考生守则》的考生，除按有关规定处理成绩外，还将由所在学校按校纪校规进行严肃处理。
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