关于做好2011级全日制硕士专业学位研究生
专业实践考核工作的通知

  各有关学院：
专业实践是全日制硕士专业学位研究生培养的必修环节，是专业学位研究生培养质量的重要保证，根据《云南农业大学全日制硕士专业学位研究生培养方案》，现将有关2011级全日制硕士专业学位研究生专业实践考核作如下安排：
1、 考核对象

     全体2011级全日制硕士专业学位研究生。

2、 考核内容
1．专业学位研究生在学期间专业实践不得少于6个月，其中应届本科毕业生考入的必须完成累计不少于12个月的专业实践。
2．专业实践的内容必须是面向本专业领域的实际工作，包括科学研究、顶岗实践、专业调研、专业实验、专业实习等。

3．完成实践学习的全日制专业学位研究生需按学校和所在领域培养方案的要求撰写提交专业实践总结报告，报告内容应包括实践研究的主要内容、研究成果及收获等，填写《云南农业大学全日制硕士专业学位研究生专业实践考核表》。
     三、考核要求和方式
⒈ 各相关学院应成立全日制硕士专业学位研究生专业实践考核小组，由主管院长、学位评定分委会成员、有实践教学经验的教师、相关行业或部门的专家（至少1名）等5～7人组成，负责对本院专业实践环节进行考核。
    ⒉ 考核工作由各学院统一组织实施，采取专题报告会或答辩会的形式进行。2011级全日制硕士专业学位研究生必须参加由学院组织的专业实践专题报告会，报告会由研究生本人汇报其专业实践工作或展示其实物成果。校内全日制专业学位研究生导师应全程参加。
    ⒊ 各学院专业实践考核小组根据每位研究生的专业实践计划、专业实践总结报告、实践工作量、综合表现及实践单位和实践指导教师的反馈意见等，按“优秀、良好、及格和不及格”四个等级评定成绩，其中考核结果优秀的人数不超过参加考核人数的30%。
⒋ 考核成绩在及格及其以上的学生均可获得6学分，不及格者不计学分。研究生不参加专业实践或专业实践考核未通过，不得申请毕业和学位论文答辩，需要重新参加专业实践环节。
⒌ 硕士专业学位研究生在专业实践中有以下情况之一者，专业实践考核成绩为不合格：

⑴ 专业实践工作中未经批准擅自离岗的。
⑵ 专业实践工作不认真负责，无正当理由未完成实践计划任务的。

⑶ 未按规定要求提交专业实践计划、实践考核表、实践报告的。

⑷ 违反学校和实践单位的规章制度，造成不良后果的。

⑸ 其它不符合实践要求情况者。

四、考核时间安排
   ⒈ 全日制硕士专业学位研究生的专业实践考核工作，各相关学院

可以统一时间集中进行，也可以分散进行。各学院须提前通知研究生做好准备。

⒉ 4月20日前，各学院前将学院考核小组名单、考核时间安排报研究生处培养科，以便研究生处督导检查。
⒊ 4月25日前，各学院应组织2011级全日制硕士专业学位研究生按照专业实践计划，撰写完成专业实践总结，填写《云南农业大学全日制硕士专业学位研究生专业实践考核表》（见附件1）。上述材料在考核时须带至现场备查。
    ⒋ 4月25日—5月8日，各学院组织完成对2011级全日制硕士专业学位研究生的专业实践考核工作。
⒌ 5月10日前，各学院填写《云南农业大学全日制硕士专业学位研究生专业实践考核结果汇总表》（见附件2），经学院分管领导签署字盖章后，报送至研究生处培养科，以便研究生处进行毕业资格审查并记入成绩登记表。
 ⒍ 5 月25日前，各学院将《云南农业大学全日制硕士专业学位研究生专业实践考核表》汇总报送研究生处培养科复核。
    专业实践是全日制专业学位研究生培养过程中重要的教学和科研训练环节，我校的全日制硕士专业学位研究生的实践环节考核工作在不断探索中，各学院要高度重视，保质保量地完成此项工作，同时各学院要注意及时总结专业实践的成效、存在的问题，以及今后做好专业实践的措施等，逐步完善专业实践工作，保证专业学位研究生的培养质量。

附件：⒈ 云南农业大学全日制硕士专业学位研究生专业实践考核表
⒉ 云南农业大学全日制硕士专业学位研究生专业实践考核结果汇总表
（以上表格可到研究生处主页“文件下载”处“培养文件”中下载）
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